



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

5月

11

中工网 <http://www.workercn.cn>

第19696期 (今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

新疆维吾尔自治区总工会力助定点帮扶村脱贫致富——

## 阿尔帕勒克村迎来新希望

本报记者 李元浩

蜿蜒流淌的苏洪河,在距新疆维吾尔自治区克孜勒苏柯尔克孜自治州首府阿图什市75公里的北部山区,滋润出一片绿洲。该市格达良乡阿尔帕勒克村的上千名维吾尔族及柯尔克孜族村民就生活在这里。该村是自治区总工会4个定点扶贫村之一,由于地处偏远,生产资料匮乏,阿尔帕勒克村人均收入低,脱贫攻坚任务繁重。

南疆大地暖意融融,日前,《工人日报》记者随自治区总工会机关和直属单位“下沉”干部一行来到这里,与自治区总工会“访惠聚”驻村工作队员一同走访入户,协助落实各项扶贫政策,感受南疆偏远乡村脱贫攻坚战中令人欣喜的新变化。

### “日子一定会越来越好”

赶着自家的毛驴车从农田回来的阿尔帕勒克村村民亚森·艾力刚刚到家,就看到了自治区总工会“访惠聚”驻阿尔帕勒克村工作队队长兼村第一书记陈鸿江。“最近身体怎么样?还需要工作队做些什么?”陈鸿江一席话,让69岁的亚森·艾力心里很暖。他说:“有了党的好政策,有了工作队的帮扶,我们家的日子一定会过得越来越好。”

对亚森·艾力这样深度贫困户的持续关注和重点帮扶,是自治区总工会“访惠聚”驻村工作队的工作常态。自2017年初进驻阿尔帕勒克村以来,工作队紧紧围绕新疆维护社会稳定和长治久安总目标,坚决打好脱贫攻坚战。包括阿尔帕勒克村在内的4个自治区总工会定点扶贫村,在党和政府各项脱贫政策方针指引下,在工会组织和工会干部的不懈努力中,逐步迎来脱贫致富的新希望。

阿尔帕勒克村公路、供水、供电、通讯等基础设施严重落后,至今还有两个小组不通公路。村民主要以农牧业生产为主,但人均耕地不足,土地盐碱化严重,自然草场十分有限。说起村里的情况,驻村一年多的陈鸿江了然于心,“虽然去年又有20户98人实现了脱贫,但目前全村仍有贫困户155户723人,扶贫帮困形势依然严峻。”

### “推动政策精准落地”

让贫困的村民们尽快脱贫致富,是自治区总工会定点扶贫工作的重中之重。

陈鸿江介绍,2017年自治区总工会给予阿尔帕勒克村基础设施建设、金秋助学、扶贫解困等多方面资金支持总计达150万元。在向村民尤其是贫困村民宣传落实各项惠民政策的同时,工作队还全力帮助贫困户参加“卡赞布拉克综合养殖合作社”等农村经济合作组织,有效推动富余劳动力就近转移就业,切实增加村民收入。

近一年多来,自治区总工会所有党组成员均到过阿尔帕勒克村。其中,自治区总工会党组书记、副主席王军先后8次到此慰问困难群众,现场办公解决实际问题。

记者在此采访期间,王军和自治区总工会党组成员、副主席郑律明再次来到村里慰问。王军在了解到工作队遇到的困难和突出问题后,表示将进一步从经费、机制和后勤保障等方面,全力支持工作队加快推进脱贫攻坚工作,“工作队要严格落实脱贫攻坚责任,因地制宜,推动各项政策精准落地。”

4名“下沉”干部一到阿尔帕勒克村,马上和驻村工作队队员投入工作中。入户走访中,他们了解到,年逾七旬的村民努尔尼沙·依明近年来一直饱受糖尿病、骨质增生等多种疾病困扰,近期病情加重想住院治疗,却面临因市州医院床位紧张而无法及时入院的窘境。工作队详细了解情况并做了记录,随即向陈鸿江汇报。

(下转第3版)

黄坤明在深化文化体制改革座谈会上强调

## 以坚定的文化自信推动新时代文化改革发展开创新局面

新华社深圳5月10日电 (记者史竞男)

月10日,深化文化体制改革座谈会在深圳召开。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席会议并讲话,强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,坚定文化自信,担当责任使命,锐意改革创新,推动新时代文化改革发展开创新局面。

黄坤明指出,文化自信是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要标识。习近平总书记关于文化自信的重要论述,深刻揭示了中国特色社会主义的历史传承和文化基因,阐明了坚定文化自信对于新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大意义,集中体

现了当代中国共产党人的文化观、文明观,是指导新时代社会主义文化建设的科学认识和方法论。

黄坤明强调,要坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路,坚持目标导向、问题导向、实践导向相统一,坚持战略规划、协同推进、重点突破相结合,着力推动文化体制机制创新完善,着力促进文化事业产业高质量发展,着力激发文化创新创造活力,切实增强人民文化获得感幸福感,不断提高中华文化国际影响力,以文化体制改革的新气象新作为推动社会主义文化繁荣兴盛。

会前,黄坤明还考察了第十四届中国(深圳)国际文化产业博览交易会。

新华社记者 刘续 摄



## “无人机邮递员”现身贵州山区

5月10日,搭载着货物的无人机在贵州省清镇市卫城镇邮政支局上空飞行。

目前,贵州省清镇市卫城镇邮政支局利用多旋翼无人机向所辖的五个偏远山村投递信件、报纸和包裹。据介绍,现在使用的无人机直径1米多,每次能载4公斤左右的货物,超重货物仍由传统方式投递。原先投递邮件需要2小时的路程,现在利用无人机仅用10多分钟就可以完成,大大提高了邮件的投递效率。

新华社记者 刘续 摄

## ■标题新闻

□李克强就加强品牌建设作出重要批示  
强调 瞄准人民群众的新需要和不断升级的市场需求  
着力增品种提品质创品牌

(据新华社)

# “润物细无声,这就是工会的力量”

## 汶川地震十周年

本报记者 李 娜

全套的健身器材、宽敞明亮的文体活动室、有着舒适沙发的职工书屋——四川省北川县工人文化宫令人眼前一亮。谈及当年汶川大地震后只有一顶帐篷作为阵地的艰难,北川县总工会党组书记陈昌军感叹:“10年过去,咱震区百姓的新家越来越好,职工群众的‘娘家’也要跟上脚步才行。”

震后第3年,广元青川县总工会从浙江省总工会援建的活动板房搬进了新的办公大楼,曾经悬挂的“震不垮的青川工会”标语没有随同转移,取而代之放在工会进门入口最显眼处的,是“感恩自强”4个大字。

2008年下半年,北川、青川等极重灾区迅速开展重建工作,新北川设在了距离老城区20余公里的永昌镇,青川则因地理条件限制原址重建。如今城市焕然一新,走在大街小巷,几乎看不出当年山崩地裂的痕迹。

围绕灾区重建,过去这几年,工会做了什么?同样的问题,《工人日报》记者先后抛给了不少震区工会干部。他们不急于回答,却带记者“闲逛”起来。

在位于永昌镇汶山路的北川传习所,“北川县总工会竹编技能培训”的红色条幅

还没有撤下来,第一批学员却已经靠新技能获得收入;小灯笼3元/个,中型灯笼8元/个,要是能完成一个大的落地型灯笼,一次可以有三四十元的进账。现场的培训老师告诉记者,来参加技能培训的大多是周边的失地农民和在地震中致残的居民。

在青川,竹园经济开发区规划的蓝图越来越大,新建的企业厂房宽敞明亮,部分企业随着转型升级发展,实现了产值的连年增长。一位公司负责人看到县总工会党组书记、常务副主席沈德华来了,连忙放下手里的活儿泡起了珍藏的好茶:“发展最困难的时候,工会冬送温暖,夏送清凉,赶上用工荒还到处帮我们招人,组织订单式的工人培训。人心一暖,干什么事都有力气!”

记者发现,随着时间推移,震区工会组织开展的很多工作看似与重建无关,但桩桩未脱离重建的工作大局,件件都是对企业与职工群众的关切。

去年,四川蓥峰实业有限公司向法院提交了破产申请。这家在地震中损失惨重,凭借着干部职工的自救成为德阳市蓥华镇灾后第一家恢复生产的企业,扛过了一场自然劫难,却未能在市场竞争中脱身。

在法院受理了该公司的破产申请后,1200余名职工被依法解除了劳动合同。但由于连续两年的亏损,拖欠原在岗职工的社保和工资迟迟无法解决。每个职工背后都有一个家庭,近4000人等着吃饭,公司压力巨大,却说不出提气的话。

“1975年建的老厂,说垮就垮了!”说这话时,什邡市总工会党组书记、常务副主席梁忠

平透着掩饰不住的遗憾,“企业有难处,当这一切都在按照法律程序走,拖欠和补偿现在还没办法提到日程上来,但这么多职工等不起啊。”

于是,当地工会出手了。多方筹集资金,制订专项困难职工帮扶方案,针对极困难家庭给予重点救助;联合相关部门组织进厂送岗位的专项招聘会,让有技能的工人尽快实现就业;开展门禁低、易上手的技能培训,为困难职工家庭增加收入来源……

东方汽轮机有限公司的刘军梅是一名“老工会”,她向记者分享了自己14年工会干部的心路历程——

刚参加工作时,厂里一片欣欣向荣,“吹拉弹唱”是她印象里的工会。

地震发生后,进入企业工会的她,每天与工会干部们奔赴前线,联系医院,发放物资,转移安置职工、慰问家属……没日没夜的工作中,“震不垮的家”成为刻在她心里的工会。

企业重建过程中,工会第一时间提出要在车间增设原厂没有的数字化班组阵地,那些开放的意见栏,每日的生产质量和效率展示以及幸福家庭专区里来自亲人的激励,让地震后重新走进车间的工人们重拾信心。

“润物细无声,这就是工会的力量所在。”刘军梅说,眼下,随着产业转型升级,东汽又进入了一个爬坡上坎的阶段。但因为有了这样柔软的力量,即便遇到再多的困难,我们的职工都愿意紧紧与企业抱在一起,“人心齐,泰山移”。

## 第十四届文博会开幕

本报深圳5月10日电 (记者刘友婷)今天,为期5天的第十四届中国(深圳)国际文化产业博览交易会在深圳开幕。本届文博会将围绕庆祝改革开放40周年和“一带一路”倡议、供给侧结构性改革等内容,集中展示我国文化体制机制改革成果和文化产业发展成就。

据介绍,本届文博会参展单位共2308个,比上届增加6个。全国31个省、区、市及港澳台地区全部参展。国外参展单位130个,来自42个国家和地区。期间,将策划各类活动预计超过500项。

据了解,本届文博会主会场总展位面积10.5万平方米,共设一带一路、国际馆、非物质文化遗产馆、工艺美术馆等9个展馆。同时,在深圳各区设立了67家分会场,涵盖文化创意产业各重点领域和“文化+”新领域。

图为5月10日,观众在文博会广州馆体验VR游戏。 新华社记者 毛思倩 摄



南方电网创新人才培养机制,催生一大批高技能人才迅速成长——

## 锻造新时代“电力工匠”

### 推进产业工人队伍建设改革进行时

本报记者 彭文卓

珠江两岸,不仅有美丽花海,更有璀璨灯海。

东西跨度近2000公里的南方电网供电网络,覆盖100万平方公里、2.3亿人。这背后,是一批批“电力工匠”,从南方5省数万个大大小小的供电所、工作室开始,串联起创新的力量,创造出一个个优秀成果,在见证中国电力工业突飞猛进的发展同时,也书写了属于新

时代电力工人的传奇故事。

这一切,离不开南方电网公司把人才作为支撑发展的第一资源,创新人才培养机制,催生了一大批技术工人迅速成长。

### “老师傅”的“新课堂”

何满棠从做学徒,拧螺丝开始,到成为全国劳模,已在电力检修岗位上坚守了30多年。

2012年,南方电网从33万一线员工中评选首批2名高级技能专家,何满棠便是其中之

一。随后,南方电网板桥培训基地在广东东莞建成,培训的策划和实施需要“老师傅”操刀,何满棠挺身而出。

“我的师傅是新中国的第一代产业工人,学历不高,都是凭经验摸索。知道怎么干,可是若要讲出原理来,还很难。”何满棠说,从那时开始,他就下决心不能只停留在自己会干上,还要告诉徒弟们怎么干、为什么。

如今,何满棠所在的东莞供电局变电管理二所检修一班已经出了名的“人才班”,累计为公司输送各类技能及管理人才30余人,其中省级技能专家6人、局级专家1人、高级技师15人、技师14人、高级工程师8人、工程师14人。

学院教务部主管黄超强告诉《工人日报》记者,培训学院实现了培训流程的全贯通,为不同工种、不同序列的职工量身订制学习发展体系,根据不同岗位不同级别提供有针对性的培训课程。

该企业逐步实现每个县级公司至少有1个实训场,具备条件的单位每个供电所有1个实训场,目前已建成技能实训室517个、简易实训场1161个;建立以公司一体化培训教材为主体、各单单位差异化特色培训教材为补充的培训教材库,共开发各类课件1.39万个;加强内训师队伍建设,聘任内训师1.1万余名;加大对班组培训经费的支持力度,坚持每年将70%以上的培训经费用于一线员工……

(下转第3版)

在梁庆莲稳、准、轻、快的割胶技术下,橡胶树位的株平均产量提高了1公斤——

## 海南垦区里的割胶女状元

### 奋斗 最美职工

本报记者 吴雪君

45岁的梁庆莲,中等身材,黑黑的皮肤,脸上常挂着朴实的微笑。她是海南垦区人尽皆知的“割胶技术状元”。在她稳、准、轻、快的割胶技术下,橡胶树位的株平均产量由原来的3.5公斤提高到4.5公斤。

梁庆莲获得的荣誉证书可以装上一箩筐:全国“割胶技术能手”、省总工会“女职工建功立业标兵”、“天涯工匠”、海南省农垦工会“巾帼建功标兵”……今年,她作为全国五一劳动奖章获得者、全国最美职工站上了领奖台。

精益求精技术

1993年3月,梁庆莲从广西邕宁来到了海

南省国营山荣农场18队,当上了一名农垦割胶工,从此与农垦割胶生产结下了不解之缘。

“第一次拿胶刀割胶时,手脚似乎不听使唤,常常是手到脚不转,腰脚转脚不一,不留神就割伤了胶树。”提起第一次割胶的狼狈样,梁庆莲笑了。

不服输的她,找来有关学习资料,分析研究橡胶树的结构,积极参加公司组织的培训。遇到不懂的地方,就虚心向割胶辅导员和老胶工请教,认真观摩他们的每一个示范动作,从手握胶刀、下刀割胶到挪步转身,都看得仔细,并且跟在他们的身后反复模仿。

此外,每天除按规定认真割好每一株胶树外,梁庆莲还充分利用树位上被淘汰的不同品系的残桩树练习,甚至特地从山上找来树皮厚的枇杷树绑在家门前一遍又一遍地练习。

功夫不负有心人,梁庆莲终于练好了一套稳、准、轻、快的割胶技术,能根据胶树的皮质情况来掌握好割胶深浅度的均匀,控制好耗皮的厚薄,做到下收刀整齐,树位的株平均产量不断提高。

### 技能比赛显身手

2008年3月,全国首届割胶技能大赛在海南举行的的消息传来,梁庆莲心动了,她希望到大赛现场一展身手。

然而,天外有天,人外有人。在省农垦总局举办的选拔赛上,她因为磨刀技术分稍低无缘全国大赛。

这次挫折没有磨灭她的进取心,此后她认真反思自己在技术、技能上的差距,更加认真地学习磨刀工艺,不断练习磨刀技术。

梁庆莲辛勤的劳动和争创一流的精神终于换来丰硕的果实:

2009年,在海胶集团第三届“割胶神刀手”技能大赛乐东片区选拔赛上,她凭借超群的实力勇夺冠军;

2010年2月,她在海南省“农垦杯”首届农村实用人才实用技能竞赛活动中脱颖而出,被授予“割胶技术状元”称号,获得参加全国第二届割胶技能大赛的资格;

2010年3月,在强手如林的全国第二届割

胶工技能大赛上,她在理论、磨刀、树桩三项比赛中表现出色,荣获大赛总分第5名,跻身于全国割胶技术能手的行列。

### 争先创优作奉献

“割胶不能片面地追求产量,而是要从保胶树长期稳产、高产、延长经济寿命出发,注重养树割胶、胶园管理、施肥压青。”梁庆莲说。

为了进一步增加收入,部分胶